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Yöntem ve Global Mesajlar

Temel Bulgular: 
Bu yıl 13'üncüsü yayımlanan Deloitte 2024 Y ve Z Kuşağı Araştırması, 44 ülkeden 22.800'den fazla katılımcıya ulaşarak onların işe ve hızla değişen
dünyaya bakış açıları hakkında daha fazla bilgi edinmeyi amaçlamıştır.

Katılımcılar sosyal ve ekonomik görünüm konusunda ihtiyatlı bir iyimserlik sergiliyor. Y ve Z kuşaklarının neredeyse üçte biri önümüzdeki yıl içinde ülke
ekonomilerinin iyileşeceğine inanıyor. Birçoğu kişisel mali durumları konusunda da iyimser ve iyileşme bekliyor. Buna rağmen, her iki grubun yarısından
fazlasının maaş ile geçiniyor olması, finansal güvensizliğin önemini ortaya koyuyor. Birçok ülke önemli seçimlere yaklaştığından, sosyal ve siyasi manzaraya
ilişkin bazı belirsizlikler de söz konusu.

Amaç duygusu iş yaşamındaki mutluluğu etkiliyor. Büyük çoğunluk, bir amaca sahip olmanın genel iş tatmini ve refah düzeylerini etkilediğini belirtiyor. Bu 
nesiller, kendi değerlerini paylaşmayan görevleri veya işverenleri kabul etmemeye yatkınlar. İşverenler bu tür geri bildirimleri dikkate aldıklarında ve bunlara
göre hareket ettiklerinde çalışan bağlılığı genellikle çok daha yüksek seyretme eğiiliminde oluyor.

Çevresel sürdürülebilirlik, tüketici davranışlarını ve kariyer tercihlerini etkiliyor. Y ve Z kuşağı çevresel sürdürülebilirliği en önemli öncelikleri olarak
konumlandırmaya devam ediyor ve işletmeler katılımcılar tarafından toplumun bu alanında değişim yaratma şansına ve gerekli etkiye sahip olarak algılanıyor. Y 
ve Z kuşakları, iş seçimleri ve satın alma alışkanlıklarıyla işletmelere harekete geçmeleri için teşvik ediyor.

Uygulamalı deneyim arttıkça, GenAI hakkındaki olumlu izlenimler de artıyor, ancak iş yerindeki çekinceleri de beraberinde getiriyor. Y ve Z kuşakları GenAI
ve bunun mesleklerini nasıl etkileyebileceği konusunda tedirgin hissediyorlar. GenAI'yi sık kullanan bireylerin, iş kayıplarına neden olacağını düşünmek gibi
endişelere sahip olma olasılığı daha yüksek olmakla birlikte, teknolojiye güvenme ve çalışma becerilerini geliştireceğini düşünme eğilimleri de daha yüksek. Her 
iki kuşak da uyum sağlamanın yollarını düşünüyor ve belirsizlik karşısında yeniden beceri kazanmaya odaklanıyor.

Ofise dönüş stratejileri farklı oranlarda başarı sağladığından esneklik ve iş/yaşam dengesi hala önemini koruyor. Son bir yılda ofise dönüş stratejilerindeki
artış değişken sonuçlar ortaya koyuyor. Bazıları artan stres ve azalan üretkenlik gibi sonuçlar deneyimlerken, diğer bir kısmı da artan bağlılık, yakın temas ve iş
birliği gibi olumlu sonuçlar bildiriyor. Bu kuşakların hala esnekliğe ve iş/yaşam dengesine değer verdiği görülüyor. Bu kuşağın işveren seçerken en büyük
önceliği hala iş/yaşam dengesi iken, esneklik ihtiyacı, ek iş, iş paylaşımı ve yarı zamanlı pozisyonlar gibi daha az geleneksel istihdam modellerinin
benimsenmesine neden oluyor.

İşyerindeki sorunlar da stres düzeylerine katkıda bulunduğundan, işverenlerin işyerinde ruh sağlığının iyileştirilmesine odaklanmaya devam etmeleri
gerekiyor. Bu popülasyonlarda stres seviyelerinin hala nispeten yüksek olmasına rağmen, Y ve Z kuşağı katılımcılarının sadece yarısından fazlası iyi veya çok iyi 
ruh sağlığına sahip olduğunu belirtiyor. Uzun çalışma saatleri ve başarıların takdir edilmemesi gibi işle ilgili stres faktörlerinin yanı sıra, mali kaygılar ve aile
refahı da önemli birer stres kaynağı olarak karşımıza çıkmaktadır. Katılımcıların çoğu işverenlerinin ruh sağlığı konusunda duyarlı olduğunu düşünse de, 
yöneticilerin ve üst yönetimin bu konuda yaratılan olumsuz algıyla mücadele etmek için daha fazla çaba göstermesi gerekiyor.

Yöntem:

2024 Y ve Z Kuşağı
Araştırması'nda, Kuzey Amerika, 
Latin Amerika, Batı Avrupa, Doğu
Avrupa, Orta Doğu, Afrika ve Asya
Pasifik'teki 44 ülkeden 14.468 Z 
Kuşağı ve 8.373 Y Kuşağının
(toplam 22.841 katılımcı) 
görüşlerine yer verilmiştir. 

Saha çalışması Kasım 2023 ve
Mart 2024 arasında
tamamlanmıştır.

Çalışmada yer verilen Z 
kuşağındaki katılımcılar 1995 -
2003 arasında doğanlardan, Y 
kuşağı katılımcıları ise 1983- 1994 
arası doğumluları kapsamaktadır.

Aşağıdaki tabloda, Türkiye'deki Y kuşağı ve Z kuşağının bu ana temalarda dünya genelindeki meslektaşlarından nasıl ayrıştığı incelenmektedir.
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47%

9%

23%

16%

6%

100'ün altında 100-249

250-999 1,000+

Bilinmiyor

2% 3%

33%

28%

17%

17%

Stajyer
Alt seviye yönetici
Orta seviye yönetici
Kıdemli yönetici
Departman müdürü
Kıdemli yönetim/kurul üyesi

73%

3%

9%

1%12%

Tam zamanlı çalışanlar

Yarı zamanlı çalışanlar

Geçici veya serbest zamanlı çalışanlar

Tam zamanlı eğitim

Çalışmıyor/gönüllü çalışıyor

13% 10% 10% 67%

Ticari yeterliliği sağlamaya çalışıyor/kazandı Üniversite eğitimine devam ediyor
Lise mezunu Üniversite Mezunu

59%

12%

10%

11%

8%

100'ün altında 100-249

250-999 1,000+

Bilinmiyor

8%
9%

42%

21%

9%

11%

Stajyer
Alt seviye yönetici
Orta seviye yönetici
Kıdemli yönetici
Departman müdürü
Kıdemli yönetim/kurul üyesi

Eğitim

Ülke Profili: Türkiye

Z kuşağından 301, Y kuşağından 200 katılımcı olmak üzere Türkiye’den toplam 501 kişi katılmıştır

Z KUŞAĞININ PROFİLİ

Cinsiyet

54% 46%

Erkek Kadın
Ebeveyn Olanlar

28% 72%

Evet Hayır

Y KUŞAĞININ PROFİLİ

Cinsiyet

41% 59%

Erkek Kadın

65% 35%

Evet Hayır

Ebeveyn Olanlar

44%

12%
6%

27%

10%

Tam zamanlı çalışanlar

Yarı zamanlı çalışanlar

Geçici veya serbest zamanlı çalışanlar

Tam zamanlı eğitim

Çalışmıyor/gönüllü çalışıyor

İstihdam Kıdem Şirket Ölçeği İstihdam Kıdem Şirket Ölçeği
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8% 41% 12% 8% 30%

Ticari yeterliliği sağlamaya çalışıyor/kazandı Üniversite eğitimine devam ediyor
Lise eğitimine devam ediyor Lise mezunu
Üniversite mezunu

Eğitim
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Önümüzdeki 12 ay içinde aşağıdakilerin iyileşmesini bekleyen katılımcıların yüzdesi:

27% 28%25% 26%
16%

51%

18%

47%

2023 2024

30% 32%27% 31%
17%

51%

18%

48%

2023 2024

44% 48%
35% 40%

30%

62%

20%

55%

2023 2024

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı
Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

57% 56% 55% 51% 51% 50%
42% 42%

56% 53% 50% 46% 47% 46%
40% 39%

62%
54%

62%
55% 52%

60%

43% 44%

60% 56% 59%
49% 53% 57%

48% 47%

Çevrenin korunması Ruh sağlığı farkındalığı Eğitime erişim İnsan hakları Sosyal eşitlik Teknolojinin etik
kullanımı

Ülkelerinin genel
gidişatı

Yoksulluğun azaltılması

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

Genel ekonomik görünüm Kişisel finansal durumları Genel toplumsal/siyasi durum

Sosyal ve ekonomik / finansal görünüm

Aşağıdaki toplumsal meselelerin orta düzeyde veya önemli bir etkiye sahip olduğunu düşünen katılımcıların yüzdesi:
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Başta gelen konular: 

Türkiye’deki Z kuşağı

28%

28%

24%

24%

19%

İşsizlik

Yaşam maliyeti

Göçmenlik

İstismar

Gelir eşitsizliği / servet dağılımı

Dünya genelindeki Z kuşağı

Türkiye’deki Y kuşağı

30%

25%

23%

22%

20%

Yaşam maliyeti

Gelir eşitsizliği / servet dağılımı

Göçmenlik

Ülkemdeki/toplumdaki kutuplaşma

İşsizlik

Dünya genelindeki Y kuşağı

17%

19%

20%

21%

34%

Suç/kişisel güvenlik

Jenerasyonumun ruh sağlığı

İklim değişikliği

İşsizlik

Yaşam maliyeti

Başta gelen konular

19%

19%

19%

23%

40%

Siyasi istikrarsızlık/küresel çatışmalar

Sağlık hizmetleri/hastalık önlemleri

Suç/kişisel güvenlik

İklim değişikliği

Yaşam maliyeti

5



© 2024. Bilgi için Deloitte Touche Tohmatsu Limited ile iletişime geçin.

Deloitte Global 2024  Y ve Z Kuşağı Araştırması

83% 88%

72%

80% 72%

İşlerinde bir amaç duygusuna sahip olmanın iş tatmini ve refahları için
biraz/çok önemli olduğunu söyleyen katılımcıların yüzdesi: 

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%86’sına kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %86'sına

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

Kişisel etik/inançları nedeniyle bir görevi veya potansiyel bir
işvereni reddeden katılımcıların yüzdesi:

50% 44%43% 40%
49% 50%55%

48%

Görevlendirme/proje Potansiyel işveren

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

Mevcut kurumlarının değerlerinin ve amaçlarının kendilerininkiyle
uyumundan biraz/çok memnun olduğunu söyleyen katılımcıların yüzdesi: 

Dünya genelindeki Z 

kuşağının %71’ine

kıyasla Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %72’sine 

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

61%

Mevcut işlerinin kendilerine bir amaç duygusu verdiğini söyleyen
katılımcıların yüzdesi (kısmen evet/büyük ölçüde evet diyenler):

Dünya genelindeki Z 

kuşağının %81’ine 

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %82’sine 

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

Amaç
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65% 65% 63% 62% 61% 60% 60% 58%
68% 65% 63% 61% 60% 58% 61% 58%57%

62%
51% 55% 57% 55% 55% 57%

52% 56%
51% 49% 51%

45% 49%
56%

Çevrenin korunması Teknolojinin etik kullanımı Sosyal eşitlik İnsan hakları Ülkelerinin genel gidişatı Ruh sağlığı farkındalığı Yoksulluğun azaltılması Eğitime erişim

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

İş dünyasının faaliyet gösterdiği toplum üzerinde bir hayli/çok olumlu bir
etkisi olduğuna inanan katılımcıların yüzdesi: 

Türkiye'de işletmelerin aşağıdaki alanlarda toplumsal eşitsizliğin
giderilmesinde rol oynaması gerektiğini düşünen katılımcıların
yüzdesi: 

32%

38%

33%

55%

26%

26%

33%

41%

Gelişen yeni teknolojilerin sosyal eşitsizlikleri
artırmamasının sağlanması

Kapsayıcı istihdam fırsatlarının yaratılması

Eğitim programlarının, bursların ve
mentorlukların desteklenmesi

Eşit ücret/ücret şeffaflığının sağlanması

Dünya çapındaki Y kuşağı Dünya çapındaki Z kuşağı

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%49’una kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %47’sine 

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

46% 38%

İş dünyasının aşağıdaki toplumsal meseleler üzerinde orta düzeyde veya önemli bir etkisi olduğunu düşünen katılımcıların yüzdesi: 

İş dünyası ve toplumsal etki
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Son bir ay içinde iklim değişikliği konusunda endişeli veya kaygılı hissettim

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%62’sine kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %59’una

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

66% 75%

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%73’üne kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %77’sine 

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

68% 76%

Aktif olarak çevre üzerindeki kişisel etkimi en aza indirmeye çalışırım

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%77’sine kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %79’una

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

75% 82%

Hükümetler, iş dünyasını iklim değişikliğini ele almaya teşvik etmede daha
etkin bir rol oynamalıdır

Dünya genelindeki Z 
kuşağının

%79’una kıyasla

Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %81’ine

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

76% 83%

İş dünyası, tüketicilerin daha sürdürülebilir satın alma kararları vermelerini
sağlamak için daha fazlasını yapabilir ve yapmalıdır

Aşağıdaki ifadelere katılıyorum veya kesinlikle katılıyorum seçeneğini işaretleyen katılımcıların yüzdesi:

Çevresel sürdürülebilirlik herkesin sorumluluğudur

8
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45% 39% 43%
30% 25%20% 21% 26%

19%

40%
50%

37% 43%
29% 23%23% 25% 26%

19%

43%

Hızlı moda ürünleri satın almaktan
kaçınırım

Uçak seyahatlerimi azaltırım Şirketlerden ürün satın almadan önce
çevresel etkilerini araştırırım

Vejetaryen/vegan beslenirim Elektrikli araç satın alırım

Türkiye'deki Z Kuşağı - zaten yapıyorum/yaptım Türkiye'deki Z Kuşağı - ileride yapmayı planlıyorum Türkiye'deki Y kuşağı - zaten yapıyorum/yaptım Türkiye'deki Y kuşağı - ileride yapmayı planlıyorum

54%
64%

48%
63%

55%
72%

52%
66%

Meslektaşlarım ve ben işverenimize iklim değişikliği
konusunda harekete geçmesi için teşvik ettik

Çevresel açıdan sürdürülebilir ürün veya hizmetler
satın almak için daha fazla ödemeye hazırım

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı

Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

ürünleri/hizmetleri çevreyi olumsuz etkilediği için bir işletmeyle ilişkisini kesmiş veya azaltmıştır

Türkiye'deki Z kuşağının %17'si Y kuşağının %24'ü

41%
28%26% 26%

39%
28%23% 25%

Bir pozisyonu kabul etmeden önce şirketlerin çevresel
etkisini araştırırım

Çevresel etki endişeleri nedeniyle iş değişikliği yaparım

Türkiye'deki Z Kuşağı - zaten yapıyorum/yaptım Türkiye'deki Z Kuşağı - ileride yapmayı planlıyorum

Türkiye'deki Y kuşağı - zaten yapıyorum/yaptım Türkiye'deki Y kuşağı - ileride yapmayı planlıyorum

İklim eylemi konusunda işverenleri harekete geçirecek kariyer seçimleri

Aşağıdaki ifadelere katılan/kesinlikle katılan katılımcılar Gerçekleştirilen veya planlanan iklim eylemleri

İklim konusunda harekete geçmeleri için işletmelere baskı yapan tüketici davranışları

İklim eylemini yönlendiren kariyer kararları ve tüketici davranışları
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17%

38%
26% 19%16%

36%
25% 24%20%

47%

23%
10%17%

37% 30%
16%

Çoktan uygulandı Önümüzdeki 12 ay içinde
uygulamaya geçmeyi

planlıyor

Herhangi bir plan yok Planları net değil

Dünya çapındaki Z kuşağı Dünya çapındaki Y kuşağı

Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

Türkiye'deki Z kuşağının %24'ü ve Y kuşağının %19'u iş yerinde sık sık
GenAI kullanmaktadır (her zaman veya çoğu zaman kullandıklarını
belirtmişlerdir). İş yerinde GenAI'ın yaygınlaşacağına katılan/kesinlikle
katılan katılımcıların yüzdesi...

GenAI'ın önümüzdeki 12 ay içinde çalışma şekillerini biraz/çok
geliştireceğini düşünen katılımcıların yüzdesi

Katılımcılar GenAI eğitimine katılımlarını veya mesleki gelişimlerinin bir
parçası olarak beceri kazanmalarını nasıl tanımlıyorlar:

İşverenlerinin çalışanlarını GenAI'nin
yetenekleri, faydaları ve değeri konusunda
yeterince eğittiğine katılan/kesinlikle katılan
katılımcıların yüzdesi

%55 
Türkiye’deki Z 

Kuşağı

%39 
Türkiye’deki Y 

kuşağı

Türkiye’deki Z kuşağı Türkiye’deki Y kuşağı48% 49%61%

59%

55%

55%

75%

81%

72%

72%

62%

64%

65%

63%

65%

89%

85%

68%

İşlerin ortadan kaldırılmasına neden olur

Yeniden beceri kazanmayı gerektirir ve
kariyer seçimlerini etkiler

Daha yaratıcı/stratejik çalışmalara
odaklanmak için zaman kazandırır

Zamandan tasarruf ettirir ve iş/yaşam
dengesini iyileştirir

Türkiye'deki Z kuşağındaki sık kullanıcılar Türkiye'nin toplam nüfusundaki Z kuşağı
Türkiye'deki Y kuşağındaki sık kullanıcılar Türkiye'nin toplam nüfusundaki Y kuşağı

İş yerinde GenAI - etkileşim ve anlayış

Türkiye'de GenAI ile ilgili en çok hissedilen duygular

Z Kuşağı Y Kuşağı

%31 Heyecan
%26 Belirsizlik
%24 Hayranlık

%37 Heyecan
%26 Hayranlık
%23 Belirsizlik

10
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GenAI'nin kendilerine aşağıdaki duyguları hissettirdiğini söyleyen
katılımcıların yüzdesi: 

GenAI sistemleri ve araçlarıyla çalışırken kendilerini rahat hissettiklerine
katılan/kesinlikle katılan katılımcıların yüzdesi

54%
61%63%

55%52% 55%
62%

51%

Dünya Genelinde Türkiye
Z Kuşağı - Kadın Z Kuşağı - Erkek Y Kuşağı - Kadın Y Kuşağı - Erkek

15%

32%

37%

17%

18%

29%

37%

17%

9%

30%

37%

24%

12%

14%

60%

14%

Çoktan uygulandı

Önümüzdeki 12 ay içinde uygulamaya
geçmeyi planlıyor

Herhangi bir plan yok

Planları net değil

Türkiye'deki Y kuşağı - Erkek Türkiye'deki Y kuşağı - Kadın
Türkiye'deki Z kuşağı - Erkek Türkiye'deki Z kuşağı - Kadın

Mesleki gelişimlerinin bir parçası olarak GenAI eğitimine katıldıklarını
veya becerilerini artırdıklarını belirten katılımcıların yüzdesi:

Dünya genelinde, kadınların GenAI konusunda eğitim alma olasılığı daha
düşüktür.
Türkiye'de eğitim almayı planlamayan katılımcıların yüzdesi:

%14 
Z Kuşağı

%30 
Z Kuşağı

%29 
Y kuşağı

%32 
Y Kuşağı

Kadın Erkek

İş yerinde GenAI - Cinsiyet farklılıkları

11

30% 29%33%
25%

38%
25%

36%

20%

Heyecan Belirsizlik

Türkiye'deki Z kuşağı - Kadın Türkiye'deki Z kuşağı - Erkek

Türkiye'deki Y kuşağı - Kadın Türkiye'deki Y kuşağı - Erkek
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26%

11% 16%
29%

11%
22%23% 18% 17%

38%

19%
10%

Maaş yeterince yüksek değildi Rol umduğum gibi değildi Kariyerimde ilerleme fırsatım
yoktu

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı

Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

21% 18% 13%
21% 19% 14%

25% 20% 20%25%
12% 13%

Öğrenme ve gelişim fırsatları Kariyerimdeki
ilerleme/gelişme fırsatları

Ürünlerinin/hizmetlerinin
kalitesi

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı

Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Türkiye'de Z kuşağının %23'ü ve Y kuşağının %23'ü yükseköğrenime
devam etmemeye karar verdiğini belirtiyor. İlk beş neden şöyledir: 

33%

30%

19%

19%

18%

37%

29%

13%

14%

4%

Finansal kısıtlamalar

Ailevi veya özel sebepler

Girişimciyim/planlıyorum

Yükseköğretim hızla gelişen
teknolojilere yönelik beceriler

kazandırmıyor

Öğrenim kredilerinin ileride getireceği
yüke ilişkin endişe

Türkiye'deki Z kuşağı Türkiye'deki Y kuşağı

Önceki çalıştıkları şirketten ayrılmalarındaki başlıca üç neden:

Çalıştıkları şirkette kalmayı tercih etmelerindeki en önemli üç neden:

Yüksek öğrenim ve kariyer seçimlerini etkileyen faktörler

12
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15%

35%

51%

11%

33%

57%

12%
20%

68%

8%
17%

75%

Uzaktan Hibrit (uzaktan/evde ve
yerinde çalışmanın herhangi

bir kombinasyonu)

Tamamen yerinde

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Şirketlerinin yakın zamanda bir ofise dönüş politikası uyguladığını ve
artık belirli günlerde veya tam zamanlı olarak sahada bulunmaları
gerektiğini söyleyen katılımcıların yüzdesi:

Ofise dönüş politikalarının başlıca üç olumlu ve olumsuz etkisi: 
(Türkiye'deki katılımcılar)

Mevcut çalışma şekilleri:

64%

36%

66%

34%

72%

28%

73%

27%

Evet Hayır

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı

Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Olumlu:
• İş yerinde daha iyi bir rutine ve yapıya

sahibim
• İş yerindeki yüz yüze iletişim

dinamiklerini tercih ediyorum
• Şirketime ve meslektaşlarıma daha

entegre ve yakın hissediyorum

Olumsuz:
• Bu durum beni mali açıdan olumsuz

etkiledi (örneğin, işe gidip gelme, başka
bir yerde kalma veya ek yardım vb. 
masrafları karşılamam gerekti) 

• Çalışma saatlerimi azaltmayı talep ettim
• Üretkenliğim azaldı (örneğin, daha önce

çalışmak için harcayacağım zamanı işe
gidip gelirken harcadığımdan dolayı) 

Şirketler, çalışanları için daha iyi bir iş/yaşam dengesi sağlamaya yardımcı
olmak için aşağıdaki alanlardan hangisine odaklanmalıdır? - ilk üç

Ofise dönüş stratejilerinin etkisi
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36%

27%

38%

36%

24%

34%

41%

38%

32%

46%

34%

28%

Azaltılmış çalışma süreleri uygulamak
(örneğin, dört günlük çalışma süresi)

Daha fazla iş paylaşımı seçeneği sunmak

Yarı zamanlı çalışanların tam zamanlı
çalışanlarla benzer kariyer gelişimi

fırsatlarına sahip olmasını sağlamak

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı
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Her zaman veya çoğu zaman endişeli veya stresli hissettiğini söyleyen
katılımcıların yüzdesi: 

Mevcut genel ruhsal durumlarının iyi veya son derece iyi olduğunu
söyleyen katılımcıların yüzdesi: 

Dünya genelindeki Z 

kuşağının %51’ine 

kıyasla Türkiye'deki Z 
kuşağının oranı

Dünya genelindeki Y 

kuşağının %56’sına 

kıyasla Türkiye'deki Y 
kuşağının oranı

44% 39%

46% 40%39% 35%

60%
49%48% 52%

2023 2024

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Endişe veya stres hissine en çok etki eden başlıca üç faktör: *sadece

kaygılı veya stresli hissedenlere sorulmuştur

Türkiye'deki Z kuşağının %39'u ve Y kuşağının %43'ü işlerinin kaygı veya
stres hissetmelerine epey katkısı olan bir faktör olduğunu söylemiştir. 
İşlerinde kaygı veya stres hissetmelerine en çok katkıda bulunan başlıca
üç unsur aşağıdaki gibidir:

44% 49% 48%44% 50% 46%
60% 60% 59%

69% 69% 64%

İşimi nasıl ve nerede yapacağımı kontrol
edememek

İş yerinde kararların adil ve hakkaniyetli
bir şekilde alındığını hissetmemek

İşimden bir anlam ve/veya amaç
duygusu alamamak

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

50% 46% 45%47% 43% 43%
57% 51% 49%53% 53% 51%

Uzun vadeli finansal
geleceğim

Ailemin sağlığı/refahı Günlük mali durumum

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Zihinsel sağlık ve stres faktörleri düzeyleri
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İş yerinde refah/ruh sağlığı ile ilgili aşağıdaki ifadelere katılan/kesinlikle katılan katılımcıların yüzdesi:

54% 56% 52%55% 59% 54%58% 65% 71%

47%
60% 53%

İşverenim çalışanlarının ruh sağlığını ciddiye alıyor Stresli veya endişeli hissettiğimde veya diğer ruh sağlığı
sorunları hakkında yöneticimle açıkça konuştuğumda

kendimi rahat hissediyorum

Kendimi endişeli veya stresli hissettiğimi söylesem
yöneticim ne yapacağını bilir

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

Çalıştıkları yerde aşağıdaki desteklere sahip olmadıklarını söyleyen katılımcıların yüzdesi...

26% 27%32% 34%
25% 24%

36% 38%

Ruh sağlığına öncelik vermenin önemi hakkında konuşan üst düzey liderler Yaşadıkları ruh sağlığı deneyimlerini paylaşan üst düzey liderler

Dünya çapındaki Z Kuşağı Dünya çapındaki Y Kuşağı Türkiye'deki Z Kuşağı Türkiye'deki Y Kuşağı

İş yerinde ruh sağlığı ve süregelen önyargılar
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